ΜΕΤΑΒΟΛΙΣΜΟΣ :ΕΝΕΡΓΕΙΑ ΚΑΙ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΙ


ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΣΤΙΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΣΧΟΛΙΚΟΥ ΒΙΒΛΙΟΥ
1. Σημειώστε τρεις διαφορές ανάμεσα στον αναβολισμό και τον καταβο​λισμό.

α. Ο αναβολισμός περιλαμβάνει αντιδράσεις σύνθεσης πολύπλοκων χημικών ουσιών από πιο απλές , ενώ ο καταβολισμός αντιδράσεις διάσπασης πολύπλοκων χημικών ουσιών σε πιο απλές.

β. Κατά τον αναβολισμό παράγεται συνήθως ADP, ενώ κατά τον καταβολισμό παράγεται συνήθως ATP
γ. Κατά τον αναβολισμό καταναλώνεται ενέργεια, ενώ κατά τον καταβολισμό

    ελευθερώνεται.

2. Παρατηρήστε το σχήμα που ακολουθεί και σημειώστε ποιες αντιδρά​σεις είναι ενδόθερμες και ποιες εξώθερμες.

                  
  Ενέργεια
α. Α +  Β ( Γ + Δ

β. Α +  Β ( Γ + Δ + Ενέργεια

γ. Α( Β  +  Γ + Ενέργεια

α. Η αντίδραση είναι ενδόθερμη, εφόσον καταναλώνεται ενέργεια για την

    παραγωγή της

β. Η αντίδραση είναι εξώθερμη, γιατί αποδίδει ενέργεια.

γ. Η αντίδραση είναι εξώθερμη, για τον ίδιο λόγο.

3. Γιατί το ΑΤΡ συγκαταλέγεται στα μόρια υψηλής ενέργειας; Εξηγήστε το βιολογικό του ρόλο.

Το ΑΤΡ (τριφωσφορική αδενοσίνη) είναι ένα τριφωσφορικό νουκλεοτίδιο. Περιέχει τρεις φωσφορικές ομάδες, οι οποίες ενώνονται μεταξύ τους με δεσμούς υψηλής ενέργειας, δηλαδή δεσμούς οι οποίοι περικλείουν μεγάλο ποσό ενέργειας. Για το λόγο αυτό το ΑΤΡ συγκαταλέγεται στα μόρια υψηλής ενέργειας.

Οι χημικοί δεσμοί μεταξύ των φωσφορικών ομάδων του ΑΤΡ, επειδή ακριβώς περικλείουν μεγάλα ποσά ενέργειας, είναι ασταθείς. Όταν διασπα​στούν ελευθερώνεται η ενέργεια που περικλείουν , η οποία μπορεί να χρησιμοποιηθεί για τις ενεργειακές ανάγκες του κυττάρου. Έτσι, το ΑΤΡ παραλαμ​βάνει και μεταφέρει ενέργεια σε όλα τα σημεία του κυττάρου και την αποδίδει εύκολα. Το μόριο αυτό επομένως μεσολαβεί στις ενεργειακές συναλλα​γές του κυττάρου, μεταξύ των αντιδράσεων που αποδίδουν ενέργεια και αυτών που καταναλώνουν. Για το λόγο αυτό χαρακτηρίζεται ως ενεργειακό νόμισμα του κυττάρου.

4. Το ΑΤΡ:

α. Παράγεται κατά τη διάρκεια της φωτοσύνθεσης και της κυτταρικής ανα​πνοής.

β. Διαρκώς διασπάται και αναγεννάτε μέσα στα κύτταρα.

γ. Χρησιμοποιείται από τα κύτταρα, όταν αυτά χρειάζεται να παράγουν έργο. 

δ. Όλα τα προηγούμενα είναι σωστά.

Σημειώστε τη σωστή απάντηση.

Απ.: Σωστό είναι το δ.

5. Συμφωνείτε με την παρομοίωση του συστήματος ΑΤΡ - ΑDP ως μιας «μπαταρίας με δυνατότητα εκφόρτισης και επαναφόρτισης»; Πώς θα  αιτιολογούσατε την άποψή σας;

Το ΑΤΡ διασπάται σε ΑDΡ και φωσφορικό οξύ με απόδοση ενέργειας, με μια αμφίδρομη αντίδραση:

ΑΤΡ + H2O ( ΑDΡ + P1 + Ε

    Όταν το κύτταρο προσλαμβάνει ενέργεια με τα χημικά μόρια της τροφής του, τη χρησιμοποιεί για να συνθέσει ΑΤΡ από ΑDΡ και φωσφορικό οξύ. Όταν χρειάζεται ενέργεια, διασπά το ΑΤΡ σε ΑDΡ και φωσφορικό οξύ και χρησιμοποιεί την ενέργεια που ελευθερώνεται.

Έτσι, το σύστημα ΑΤΡ - ΑDΡ μπορεί να χαρακτηριστεί ως μια «μπαταρία»

εκφόρτισης και επαναφόρτισης».

6. Για ποιους λόγους πιστεύετε, ότι το ΑΤΡ αποτελεί μια εξαιρετική πηγή βιολογικής ενέργειας.

Το ΑΤΡ είναι ένα πλούσιο σε ενέργεια μόριο, γιατί οι φωσφορικές του ομάδες περιέχουν δύο δεσμούς φωσφορικού αvυδρίτη, που είναι δεσμοί υψηλής ενέργειας. Υδρολύεται εύκολα σε ΑDΡ και φωσφορικό οξύ, αποδίδοντας την ενέρ​γεια των δεσμών του και ανασυντίθεται από ΑDΡ και φωσφορικό οξύ, όταν το κύτταρο προσλαμβά​νει ενέργεια με την τροφή του.

Περιέχει το απαραίτητο ποσό ενέργειας για το πέρας των διαφόρων βιοχημικών αντιδράσεων και έχει μικρό μοριακό βάρος ώστε να μπορεί να παραλαμβάνει και να μεταφέρει την ενέργεια σε οποιοδήποτε μέρος του κυττάρου  με μία και μόνο χημική αντίδραση.

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΣΠΑΝΟΣ
Σελίδα 1


